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Übungsblatt 3. Abgabe am Dienstag (07.05.2013) vor der Vorlesung.

Aufgabe 7. (Neummanrandbedingungen [4 Punkte])

In der Possionsgleichungen werden die unteren und oberen Randbedingungen als Neu-
mannrandbedingungen ∂u/∂ν gesetzt. Zeigen Sie, dass dies für den unteren Rand zu
folgendem Stencil führt: [
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Geben Sie den Stencil für die linke untere Ecke an.

Aufgabe 8. (Prolongation [8 Punkte])

Betrachten Sie die Matrix RAhP mit R = P T , wenn sie für die Prolongation für den
Feingitterwert den Mittelwert aus den zwei bzw. vier direkten Nachbarn nehmen. Die
Abbildung zeigt die Knoten auf dem Grobgitter als Kreise und die zu interpolierenden
Werte auf dem Feingitter als X. Die gestrichelte Linie dient als Hilfslinie für die vier
direkten Nachbarn.
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Aufgabe 9. (Kostenanalyse [8 Punkte])

Berechnen Sie für den V-Zyklus V (ν1, ν2) in Rd die Anzahl an Operationen in Abhängig-
keit des Levels l #Op(l). Treffen Sie folgende Annahmen:

1. Auf dem gröbsten Level wird keine Arbeit verrichtet.

2. Operationen M · x liegen in O(n).

3. Die Anzahl an Operationen für einen Glättungsschritt, Interpolation und Prolon-
gation sei jeweils Nl.

Die Kosten belaufen sich auf #Op(l) = c · O(Nl). Bestimmen Sie c.
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